
Az Év fája

Napos, illetve félárnyékos helyen tenyé-
szik a legjobban. Városokban a korai ju-
har elöregedése hozzávetőleg 120 éves 
korában kezdődik, ami azt jelenti, hogy 
még optimális körülmények között is, 
ebben a korban a degradáció jelei már 
megjelenhetnek rajta. 

Mechanikai és morfológiai adottságai
A korai juhar nagyon sok tulajdonságá-
ban hasonlít a hegyi juharhoz. A szak-
irodalom általában nem is különíti el a 
fizikai-mechanikai adottságok tekinteté-
ben a két fafajt. A korai juhar sűrűsége 
és keménysége egy gondolatnyival ma-
gasabb a hegyi juharénál, de számítá-
sokban, így a fa-statika terén az egyen-
letek felépítése miatt csupán jelentékte-
len különbségek adódnak.

Gyökérzete nem túl mélyre hatoló, 
inkább szívgyökérzete dominál. A fő
gyökerek is vékonyabbak, dúsan elága-
zók. Talaját jól feltárja. Elsősorban az 
ilyen jellegű gyökér tulajdonságai azok, 
amik a szórósókra, talajszennyezésekre, 
a „kutyák látogatására” különösen érzé-
kennyé teszik. A szárazságot közepe-
sen tűri.

A fa jellemzői arborista  
szempontok alapján

Mint sok más sorfaként ültetett fának, a 
juharoknak is sok problémát okoznak 
az aszfaltozott felületek, ugyanis ezek 
alá a fák gyökerei nem szeretnek beha-

tolni, ezek a talajrészek gyakran leve-
gőtlenek, glejes állapotok alakulnak ki 
bennük, melyek a növényeknek mér-
gező környezetet jelentenek. 

Sajnos ez alól a térköves burkolat 
sem kivétel, hiszen azt is betonágyba 
fektetik. Napjainkban már léteznek le-
vegőáteresztő burkolatok, de ezeket 
csak frekventált helyeken használják, 
és a karbantartásukat, ami a légáteresz-
tésük záloga, csak ritkán tudják elvé-
gezni.

A korai juhar gyökfője gyakran fel-
töltött, ugyanis a városlakó ember sze-
reti a lehullott leveleket a tőhöz depo-
nálni. A talajjal vagy humuszos réteggel 
feltöltés azért kedvezőtlen, mert a föld-
felszín feletti kéreg a talajszint alá ke-
rülve bekorhadhat, különösen igaz ez a 
vékony kérgű fákra. 

Nem véletlen, hogy a föld alatti ré-
szek felülete (bőrszövet) teljesen más 
felépítésű, mint a föld feletti részek kér-
ge. A korai juharnál ez a probléma még 
inkább kiemelendő, mert a gyökerének 
bőrszövete vékony, és a fás részeinek 
kérge is sima és vékony.

A korai juhar  
tulajdonságai a favizsgáló 

szempontjából
Kelemen Géza1, Tuba Katalin2

Erdőkben kevésbé, de lakott terüle­
teinken igencsak kedvelt fafaj a ko­
rai juhar. Könnyű faiskolai nevelé­
se, gyors növekedése is hozzájárul 
ahhoz, hogy nagy tömegben ültetik, 
sor- és parkfaként, facsoportokba 
vagy akár ligetekbe. Szoliter faként 
20-25 m magas, terebélyes koronát 
nevel. Fajtái többnyire gömb alakú 
koronával rendelkeznek. Szép tör­
zse is hozzájárul ahhoz, hogy sor­
faként ültetik, de a füstgázokat és  
a sózást rosszul tűri, így inkább a 
kis forgalmú utcákba való. Látvá­
nyos virágzása, szabályos levélalak­
ja, mutatós terméscsoportjai, szép 
lombszíneződése miatt méltán sze­
retjük díszfaként városainkban.

1	 igazságügyi szakértő
2	 egyetemi docens, SoE EMK Erdő- és Ter-

mészeti Erőforrás-gazdálkodási Intézet
1. ábra Damilos fűkasza által okozott sérü-
lés fiatal korai juhar gyökfőjén
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A talajlehordás hasonlóan veszélyes 
a korai juharra nézve, hiszen itt is az 
előbukkanó, vékony kéreg, illetve bőr-
szövet sérül.

A gyökfőn ezen túl még a nem kö-
rültekintően végzett fűnyírás okozhat 
súlyos sérüléseket (1. ábra).

Városi fáknál általános, hogy a tör-
zset gépjárművek is károsítják. A korai 
juhar kérge, ahogy említettük, nem túl 
vastag, emiatt könnyebben sérül, a fent 
említett fűnyírás miatt, vagy a különbö-
ző járművek egyszerűen nekimennek  
a törzsnek, a kérget kisebb-nagyobb fe-
lületen lenyúzva. Egy-egy ilyen sérülés, 
a seb kiterjedésétől és mélységétől füg-
gően, akár végzetes is lehet. 

A fafajnak szerencsére jó a vissza-
szerző képessége, ha teljesen nem is 
gyógyul be a seb, a fa még sokáig to-
vább élhet. Arról azonban nem feled-
kezhetünk meg, hogy ezek a sebek 
utat nyitnak más kórokozóknak, és arra 
érdemes odafigyelni, hogy a korai ju-
haron nagyon sok kérgen, faanyagban 
megtelepedő gombafaj él. 

No persze ehhez az is hozzátartozik, 
hogy a lakosság egy ilyen sérült, gyen-
gülő fa látványát kevésbé tolerálja, mint 
egy ép, szabályosnak mondott korona-
alakú fa látványát. Ráadásul az alacsony 
kockázatviselő hajlandóság miatt a sé-
rült fákat, a holtfákat sokan nem viselik 
el, értelemszerűen a közlekedésbizton-
ságot veszélyeztető okok miatt.

A korai juhar szabad állásban szeret 
alacsonyan elágazni, emiatt aztán az al-
só vázágak gyakrabban sérülnek, ami-

nek a vége törés vagy csonkolás lesz.  
A fa idős korában is meglepően jól tud-
ja az ilyen méretes sebzéseket kezelni, 
és igyekszik a sebet bezárni. 

Ez gyakran csak hosszú évek alatt 
sikerül, de egy ilyen jelenség esetén ér-
dekes megfigyelést lehet tenni: a kelet-
kezett sebzés úgy gyógyul, mint ahogy 
a szabók a ruhák varrása során a gomb-
lyuk hasítékát körbevarrják: a hosszanti 
továbbhasadást elkerülendő, a sarko-
kat le kell kerekíteniük (2. ábra).

A korai juharnál fontos tényező, hogy 
a szárazgallyazást szinte kötelező évente 
elvégezni, mert ezen a fafajon különö-
sen sok nekro-, illetve szaprotróf gom-
bafaj károsít, illetve találja meg élőhelyét 
a kéregben, illetve a faanyagban. 

Utcákat kísérő sorfaként, különö-
sen az aszfaltfelület fölötti ágakon az 
UV-sugárzás, valamint a magasabb 
ózonkoncentráció nagyon korai, júni-
us végi levélpörkölődést vált ki, amely 
miatt a levelek gyakran már augusz-
tusban őszi lombszíneződést mutat-
nak. Az ilyen jellegű, éveken át ismét-
lődő károsítások akár az úttükörbe 
hajló ágak elvesztéséhez is vezethet-
nek (3. ábra), ami a gömbölyű koro-
nát látványban torzítja. 

Hozzájárul ehhez a téli útsózás káros 
hatása is, amely sajnos évekkel a nátri-
um-kloridos sózás után is érezteti hatá-
sát. A hegyi juhar ezzel szemben ezekre 
a hatásokra kevésbé érzékény.

Extrém esetben – mint a 2025-ös 
aszályos év – ez a jelenség odáig fejlő-
dik, hogy szeptember elejére a levelek 

egy része már lehullt, de a kedvezőbb 
hóelejei időjárást tavasznak érezve, a 
korai juhar levelei újból kihajtanak. En-
nek aztán a hajtások ősz végi befásodá-
sának késése és a téli elfagyás lehet a 
következménye.

Nevezetes korai juharok
A magyarországi, illetve a világ legna-
gyobb fáit a Dendrománia, illetve a Mo-
numental trees világhálós oldalak listáz-
zák. E két lista alapján a továbbiakban a 
korai juhar két nevezetes egyedét mu-
tatjuk be.

Magyarország legnagyobb koraijuhar- 
fája a tolnai Tengelichez tartozó Alsó-
hídvégpusztán található Jeszenszky- 
kastély egykorvolt parkjában, a Tengelic 
38H erdőrészletben állt. A faóriást mind-
két webes megjelenés 515 cm kerületű-
nek mutatja be, 2009-es dátummal. 

Életében ez a fa fajtársai között mé-
reteivel a világon a 4., Magyarországon 
az 1. helyen állt. A fa egykor ikertörzs 
volt, ráadásul az ikrek egyik tagja mint-
egy másfél méter magasságban villás is 
volt. A villás rész sajnos 2022-2023-ban 
elpusztult, de még napjainkban is áll.  
A másik törzs már korábban, mintegy 
6-7 éve kidőlt (4. ábra).

A gyakorlott szemnek azonban haló 
poraiban is sok tényt árul el a fa. 26 mé-
ter magasságával valóban a környeze
téből messze kiemelkedett. Minden bi-
zonnyal hatalmas koronát fejlesztett, 
ezért látható a Dendrománia honlapon 
egy 2009-ből származó fényképen a ko-
rona alatt nagy felületen nudum.

2. ábra Ágcsonkolás utáni sebkalluszfejlődés 3. ábra Aszfalt feletti ágpusztulás 4. ábra Az alsóhídvégi fa 2025-ben
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Az állva maradt rész kerülete 455 cm, 
a fekvő részé 93 cm. Impozáns adatok, 
még úgy is, hogy az ikertörzs valójában 
két elkülönült példány volt, amely ese-
tében a 93 cm-es egy későbbi tősarj le-
hetett. 

Itt meg kell jegyeznünk, hogy a ma-
tuzsálemi fák esetében egyfajta „kegyes 
csalás”, hogy valójában több törzset 
mérnek egybe egy faként, holott gyak-
ran csak egymás mellett álló, de tövük-
ben összeért egyedekről van szó.

E fa vesztét a Ganoderma adspersum 
(vastagkérgű tapló) támadása okozhat-
ta, amely legalább 30 éve élhetett a fá-
val együtt. A Dendrománia oldalán 
egy 2009-ből származó képen a tőben 
már látszik a szabálytalan bordák és 
terpeszek által jelzett odú, és való-
színűsíthető a két törzsrész közötti víz
zsák is. Ezek a már kidőlt törzsön 
egyértelműen és nagy kiterjedésű elvál-
tozásként láthatók. 

A fénykép perspektívája miatt nehe-
zen vehető ki, de a jobb oldali törzs-
rész mögött foglalt helyet a villás törzs 
másik szára. A villában szintén volt egy 
méretes vízzsák. Szerencsére az egyko-
ri anyafa környezetében számtalan, 
több korú újulata található.

Tusnádon, az Assisi Szent Ferenc-
erődtemplom bejárata előtt tanácsfaként 
egy méretes koraijuhar-fa áll.

A tanácsfák mint gyülekezési helyek 
már a középkortól kezdve ismertek vol-

tak Európa-szerte. A templomok mellett 
sokszor állt egy méreteiben is tekin-
télyt, bölcsességet sugárzó, hatalmas 
koronájú fa, amely alatt a falu megtár-
gyalta saját ügyes-bajos dolgait. A temp-
lom szomszédsága hitelességet is köl-
csönzött a tanácskozások helyszínének. 

Ezek a fák általában hársak voltak, 
de itt a templom bejáratánál ezt a sze-
repet vélhetően egy kifejezetten nagy 
korai juhar töltötte be. A fa emellett a 
Mária-zarándokút része is, az ezt muta-
tó turistajel látható a törzsön.

A romániai – főleg erdélyi – nagy  
fákat a https://arboriremarcabili.ro/hu/
trees/ világhálós oldal gyűjti. A honlap 
szerint a Romániában ötödik helyezett 
tusnádi fa kerülete 2016-ban 350 cm 
volt. 

Annyit lehet még tudni róla, hogy  
a fát a helyi diákok (Junior Ranger  
Csoport) Tusnád község egyik legidő-
sebb és legértékesebb fájának válasz-
tották a „Junior Rangers a természetért” 
című projekt keretében (amelyet egy 
regionális alapítvány és a MOL Romá-
nia finanszírozott). A honlapon talál
ható fénykép még teljes koronával áb-
rázolja a fát. 

Méréseink szerint ez a koraijuhar-fa 
27 m magas és 370 cm kerületű, ami 
tekintélyes, 118 cm mellmagassági át-
mérőnek felel meg. 

Sajnos ez a fa is elérte az összeomló 
korszakát, ugyanis pár éve három vázá-

gát le kellett vágni, emiatt a korona fél-
oldalassá, zászlóssá vált (5. ábra). 

A maradék koronában is kisebb ko-
ronatörések láthatók. A korona maga-
san, 17 m-en kezdődik, mintha sokáig 
oldalárnyalást kapott volna a környeze-
téből. A törzsön egymással szemközt 
egy-egy hosszú, a koronaalapig felnyú-
ló repedés halad (6. ábra), a korona-
alapban pedig egy vízzsákkal érintke-
zik, ezáltal olyan benyomása van az 
embernek, mintha nem is egy, hanem 
kettő, de összenőtt fa lenne.

Az elmúlt évben az egyik repedés-
ben dús nedvfolyás keletkezett, amely 
télen megfagyott, de szerencsére a fa 
kibírta, és az idei nyáron már jól beforrt 
a repedés. A kettéhasadás veszélye 
azonban most is fennáll. Eggyel feljeb-
bi vázág tövében még egy vízzsák talál-
ható. A vízzsákokban bodza, juhar és 
kutyabenge találta meg életfeltételeit.

A törzsön alacsonyan több sérülés is 
látható, hiába no, egy járt út és a temp-
lom erődfalának bejárata mellett áll a fa.

A világon a legnagyobb korai juhar 
Lettországban áll, amely 672 cm kerü-
letű, vagyis 214 cm mellmagassági át-
mérőjű példány.

A korai juhar strapabíró, úgymond 
„hálás” fafajunk, kár, hogy városaink-
ban levelei hamar károsodnak. Ültetését 
úttest közelébe nem javasoljuk, de más-
hol annál inkább!

Fotó: a szerzők felvételei (1–6)

5. ábra A tusnádi korai juhar 2025 júniusában 6. ábra Téli fülőke a tusnádi fa repedésében
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